



李凯尔向年长的表哥李天平赠送签名球衣

我在现场

新木新村,和中国篮球有什么关系?要是放在前几年,这个深圳市龙岗区平湖街道的小村子,恐怕对所有中国球迷来说都是陌生的。但是现在,因为一位特殊的球员,新木新村逐渐被更多球迷熟悉起来,这位球员就是中国男篮首位归化国手李凯尔。

五年前,拥有中国血统的NBA球员凯尔·安德森随母亲来到新木新村认祖归宗,他的中文名字李凯尔也被写进了李家族谱里。可以说,新木新村是李凯尔的中国故事的发源地,正是因为这个村子以及村子里的亲人的存在,才有了后来他和中国男篮的缘分。

今天晚上,中国男篮将在深圳与塞尔维亚队打一场热身赛,李凯尔也特意买了几十张球票,邀请新木新村的亲人们来现场看他打球。昨天下午,记者特意来到新木新村探访,并且与李凯尔的几位亲人聊了聊,他们都为李凯尔能加入中国男篮而自豪。



李凯尔和妈妈已入李氏家族家谱



李凯尔为新木新村小球迷签名

他的中国故事从这里开篇

探访中国男篮归化球员李凯尔认祖地



李凯尔(上)在热身赛上助中国男篮战胜新西兰
图 新华社

一次意外的认亲

从深圳地铁10号线木古站出来,沿着新木老街向东走上几分钟,就到了新木新村。刚进村没走多远,就会看到一个室外篮球场,篮球场旁边就是新木新村村委会和股份制公司。

2017年10月的一天,在新木新村股份制公司当经理的李文庆,接待了一位手里拿着一张照片的外国人。李文庆告诉记者,他并不认识这位外国人,但是一看到对方手里这张老照片,他就觉得有些奇怪:照片上的人怎么和他祖父李崇新很像呢?李文庆带着这位叫唐纳德的外国人找到自己80岁的父亲李观球,后者确认这张照片上的人就是失散多年的祖父李崇新的弟弟汤姆。就这样,远隔重洋的李氏家族终于通过一张老照片串联了起来。这位唐纳德就是李凯尔的母亲苏珊娜在牙买加的表哥,他手里的照片正是自己的祖父,也就是苏珊娜外公李崇新的弟弟汤姆。

李凯尔的曾外公李崇新就是现在新木新村的客家人,历史上属于宝安县上木古村。20世纪初,中国南部有一股出国淘金的热潮,当年李崇新和弟弟汤姆从宝安县辗转来到牙买加。李崇新出国前已经娶妻生子,后来在牙买加再度结婚,生了好几个孩子,其中一个女儿就是李凯尔的外婆米利亚姆。后来李崇新失

踪,但他的弟弟汤姆仍然思念着远在深圳家乡的亲人,他用每个月的英镑汇款,维系着与远方宗亲的联系,而收到钱的就是李崇新留在国内儿子李玉楼,也就是李观球的父亲。后来在汤姆过世后,李氏家族再也没有收到国外的汇款,自此,两地至亲隔海相望,断了音信。

一幕感人的寻亲

李凯尔的外婆米利亚姆和妈妈苏珊娜,一直没忘记远在中国的亲人,多年来一直在通过北美的华人组织寻亲。另一边,苏珊娜在深圳经商的表哥唐纳德也在不断努力探寻,这才有了他拿着照片找到李文庆的一幕。

2018年8月1日,李凯尔和母亲苏珊娜、女友克里斯特尔正式来到新木新村认祖归宗。作为李凯尔最为年长的表哥,当时已经70岁的李天平在自家院子里挂上了“中国亲人热烈欢迎凯尔、苏珊娜、克里斯特尔回家”的横幅。一头白发的李天平向这位来自大洋彼岸、比自己晚出生了近半个世纪的表弟逐一介绍了族人,几位长辈和李凯尔的母亲苏珊娜当时都激动得掩面而泣。李天平代表李氏家族向李凯尔赠送了李氏家谱,并在扉页上写下了“欢迎回家”的中文,李凯尔和妈妈苏珊娜的名字也被列入到家谱中,当时效力于马刺的李凯尔也向这位年长的表哥赠送了1件自己的签名球衣。

和亲人团聚后,李凯尔迅速融

入了这个大家庭。按照客家人的习俗,远方亲人回家后要烧香祭祖,李凯尔一家和刚认识的宗亲们一起烧香拜祖。远近的亲戚和球迷闻讯而至,带着球衣和篮球来签名和合影,李天平的大儿子记得,当时附近商店的篮球都被买光了,而李凯尔是来者不拒,表现得非常和善和开心。吃完饭后,李凯尔又逐家逐户上门拜访,每次告别时他都会对亲人们说:“谢谢,请在电视上看我打球!”李天平回忆说,临别时李凯尔还在村里的篮球场投了投篮,“见围观的人越聚越多,他还表演了两次大力扣篮。”

一个迟到的约定

“文庆,凯尔真的加入中国籍了吗?”“是的,哥,中国篮协刚刚已经官宣了,这会儿都登上微博热搜了!凯尔马上就要代表咱们国家队征战世界杯了!”7月24日上午,75岁的李天平在家里和堂弟李文庆激动地反复翻看着手机里的一条新闻。不一会儿,左邻右舍也都陆续跑了过来,大家都很兴奋。中国篮协官方宣布,NBA球星凯尔·安德森(中文名:李凯尔)已于当天上午获得中国国籍。这意味着,李天平、李文庆的这位异国表弟,有着八分之一中国血统的李凯尔,即将代表中国男篮征战即将到来的男篮世界杯。

世界杯之前,中国男篮将在深圳打一场热身赛,之前球队抵达深圳时,李凯尔特意在个人社交媒体上发了消息,并且把深圳称为自己的“家乡城市”,等中国男篮比赛结束,他还会到新木新村拜访亲人们。昨天,记者也来到了李天平家,这位老人说,马上又要见到自己的小表弟了,自己也很开心:“其实,这是一个迟到的约定。2018年来新木新村认祖归宗后,凯尔说第二年就会回来的,不过后来的事大家也知道了,因为疫情等原因,一拖就是5年。”

李天平说,李凯尔入籍成功后,新木新村的亲人们都为他自豪,也都在关注着他的场上表现,“我觉得,他在中国男篮的作用还是挺大的。打新西兰队那场比赛我也看了,最后9秒钟凯尔立功了,他的关键抢断让我们赢下了比赛。”

这次国家队热身赛,李凯尔特意给新木新村的亲人们准备了球票。李天平笑呵呵地告诉记者,因为村里的许多小辈们都想去看看,他和老伴都把自己的球票让了出来,“我们就在电视上看,然后等着凯尔回家来。”

特派记者 李元春 (本报深圳今日电)



扫码看视频

申花客场1比2不敌国安 板凳没深度 赢球有难度

过去的两周对吴金贵而言,是非常特殊和难熬的,先后5次执掌申花帅印,他因身体原因未能与球队并肩作战的时候屈指可数,因此,他很渴望用一场胜利,宣告自己的病愈回归。可惜昨晚做客工体的申花,被老对手国安2比1逆转,未能延续连胜步伐。终场哨响时,站在教练席里的吴金贵没了开场前的笑容,他的表情中写满遗憾,而最让申花主帅忧心的,是球队板凳深度不足的老问题。

“在杨泽翔受伤下场前,队员们踢得很不错,可是他伤了之后,我们在技战术上出了些问题。”赛后发布会上,吴金贵特意提到的这个细节,

很能说明申花现阶段遭遇的瓶颈。昨晚,在首发右后卫杨泽翔受伤前,申花的边路防守并没有露出多少破绽,巴索戈的进球,也是在化解对方的一波边路攻击后,用最擅长的快速反击打进的。可领先后两分钟,杨泽翔就在一次拼抢中受伤,替补登场的晏新力攻强守弱,技术短板已被中超对手熟知,国安扳平比分的进球,也是从他的防区突破后形

成的。杨泽翔的意外下场,成了京沪大战的转折点。

昨晚杨泽翔下场后,申花整体运转不畅的问题,并非首次暴露——当主力全部能够健康出战时,吴金贵的队伍是中超最难击败的球队之一,可一旦关键位置的首发球员遭遇伤病或停赛,申花的战斗力就会有明显下降。本赛季各战蓉城的前半段,没有马莱莱的申花锋线

基本制造不了威胁;主场不敌同城对手海港一战,缺少蒋圣龙的申花后防线被冲得支离破碎,这些惨痛的教训都指向同一个问题:目前这支申花的阵容,尤其是轮换球员阵容,仍有不少需要提升的方面。本赛季申花在面对同处积分榜前列对手时战绩不理想,与板凳深度不足有着莫大的关系。好在,这是新投资方久事人主

申花的第一年,如今球队的成绩和表现,也较为符合俱乐部“平稳过渡,好于去年”的赛季目标,俱乐部和教练组有充裕的时间,去考虑这支球队的未来。补充人员、提升阵容实力和板凳厚度,也会是重要的方面。吴金贵在赛后表示:“经历过在工体的历练,这支球队和这批球员的未来会越来越好。”

本报记者 陆玮鑫

收视指南

央视五套今天18时将转播女足世界杯西班牙与英格兰决赛实况,明晨1时将转播田径世锦赛男子100米决赛实况。